

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата архитектуры, доцента, советника РААСН,
и.о. заведующей кафедрой архитектурного и градостроительного наследия
ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский государственный архитектурно-
строительный университет (СПбГАСУ),

Акуловой Надежды Александровны

на диссертационную работу Е.А. Швецовой-Шиловской «Принципы
сохранения и приспособления православных монастырских комплексов
Русского Севера в современных условиях», предоставленной на соискание
учёной степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.12. –
«Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной
деятельности»

На отзыв представлено диссертационное исследование в двух томах и автореферат. Первый том включает 189 страниц, из которых 170 занимают текстовая часть, включающая в себя введение, три главы, заключение и список литературы, состоящий из 185 наименований. Второй том содержит иллюстрации и документы. Автореферат работы представлен на 31 страницах, включающие в себя основные библиографические источники и графические материалы.

Актуальность темы диссертационной работы Е.А. Швецовой-Шиловской не вызывает сомнения и посвящена вопросам приспособления с проблематикой развития монастырей Русской Православной Церкви с учетом увеличения паломничества в современное время. В условиях начавшегося два десятилетия назад процесса возрождения церковной жизни в России, количество паломников и туристов, посещающих православные монастыри, увеличилось в десятки раз. Увеличение потока людей отражается на жизнедеятельности самих монастырей, особенно тех из них, восстановление которых еще только начинается. Если паломники принимают участие в жизни монастыря, то туристы осуществляют поездки в обитель в основном с познавательно-ознакомительными целями. Очевидно, что присутствие в монастыре большого числа людей не монастырских, приводит к целому ряду проблем. Аспирантом предложено решение, разделить территорию монастыря и его постройки, как действующие, так восстанавливаемые и проектируемые, между братией и гостями. Однако в настоящее время известны, в основном, лишь административные способы решения этой задачи. Архитектурные методы зонирования территории православных монастырских комплексов оставались недостаточно разработанными. Тема диссертационной работы Е.А. Швецовой-Шиловской, направлена на решение

проблемы зонирования монастырских комплексов архитектурными методами и на исследование принципов формирования этих комплексов в современную эпоху, что является актуальной.

Научная новизна настоящего исследования определяется тем, что его автором впервые были проанализированы проблемы строительства в монастырях новых зданий, а возникшая в этом необходимость есть, так как большие утраты их исторической застройки, а так же, возникновение большого числа новых функций, реализуемых монастырями, и еще одна из причин вызвавшие проблемы - это неполная передача монастырских зданий РПЦ.

С учетом современных условий увеличения числа паломников и туристов, впервые были предложены и обоснованы общие принципы воссоздания и развития православных монастырских комплексов Русского Севера.

Предложенные принципы воссоздания и развития позволяют создать доступную многофункциональную архитектурно-пространственную среду монастырских комплексов с необходимым зонированием их территории и с сохранением ландшафтов и архитектурной композиции ансамбля.

Разработанные принципы легли в основу конкретных рекомендаций по разработке генеральных планов и приспособлению зданий нескольких монастырей Русского Севера, привлекающим наибольшее число паломников и туристов: Спасо-Прилуцкому, Кирилло-Белозерскому, Ферапонтову, Валдайскому Иверскому, Зеленецкому и Антониево-Сийскому.

В работе был предложен проект скита малой вместимости, разработанный в традициях русской деревянной архитектуры и отвечающий современным требованиям. Найден оптимальный состав помещений скита со связями между ними, обеспечивающими жизнедеятельность скита и допускающий небольшой ресурс по развитию вместимости. Также в диссертации был впервые разработан комплексный проект реконструкции и развития Антониево-Сийского монастыря.

Практическая значимость результатов работы заключается в разработке рациональных предложений по организации генеральных планов рассматриваемых монастырских комплексов на основе предложенной методики. В работе представлен комплексный проект реконструкции Антониево-Сийского монастыря в условиях увеличения паломничества. В состав проекта входят: проект организации генерального плана, проекты строящихся заново и реконструируемых зданий, проект приспособления прилегающих территорий. Проект Антониево-Сийского монастыря может быть использован при воссоздании данного монастыря в современных условиях. Предложенный в работе проект монастырского скита может

служить аналогом как отдельно стоящего скита, так и скита вблизи монастырей, являющихся памятниками истории и архитектуры.

Предложение по воссозданию Поваренной палаты в Ферапонтовом монастыре обеспечивает возможность организации доступа в собор Рождества по анфиладе помещений, что обеспечит стабилизацию температурно-влажностного режима в интерьере собора независимо от погодных условий и, следовательно, позволит круглогодично экспонировать фрески Дионисия.

Краткое изложение содержания научной работы:

В первой главе автор проводит подробный анализ имеющейся теоретической базы по тематике исследования: рассмотрев работы искусствоведов, историков, культурологов и архитекторов-практиков. Подробно рассмотрен ряд монастырских комплексов Русского Севера, выявлены частные и общие проблемы их использования насельниками и посетителями в современных условиях. Показано, что практически во всех монастырях не хватает зданий, реализующих те или иные функции. Обнаружено, что существующее в настоящее время размещение как отдельных зданий, так и функциональных групп зданий таково, что оно затрудняет повседневную жизнь монастыря из-за посещаемого большим числом людей из вне. Диссидентом показано, что дальнейшее строительство зданий, предназначенных для реализации отсутствующих в настоящее время функций, нужно проводить так, чтобы оно приводило к возникновению двух обособленных функциональных зон: зоны паломников и туристов и зоны монастырской братии.

Во второй главе диссертации разработаны 4 принципа сохранения и приспособления православных монастырских комплексов Русского Севера в современных условиях увеличения паломничества и религиозного туризма.

Первым из предложенных принципов является принцип деления монастырского комплекса на функциональные зоны. Это означает распределение территории монастыря на шесть отдельных зон: 1) зона монашеской братии, 2) зона для обслуживания паломников и туристов, 3) хозяйственная зона, 4) рекреационная зона, 5) музейно-туристическая зона, и 6) сакральная зона. Такое разделение следует проводить, основываясь на анализе современной архитектурной структуры каждого монастыря. В диссертации также представлены требования к функциональным зонам и зданиям, которые их формируют.

Вторым принципом является обеспечение максимальной доступности территорий и зданий монастырей для людей с ограниченными возможностями. Это, с одной стороны, стандартное требование к современным проектам зданий, но представляет собой сложную задачу в

контексте монастырских комплексов. В диссертации предложены несколько ключевых подходов для реализации данного вопроса.

Третий принцип заключается в сохранении и восстановлении объемно-пространственной композиции архитектурных комплексов. Работы по возрождению монастырей направлены на восстановление не только главной культовой функции, но и всей функциональной системы и некой комплексности.

Учтены принципы сохранения и использования природного ландшафта территорий монастырей, что опирается на традицию использования природного ландшафта, как неотъемлемая часть монастырских ансамблей. Этот принцип предполагает комплексный подход к созданию культурных ландшафтов, что способствует развитию монастырей с учетом природных особенностей. Говорится в работе о базисных основах при исследованиях ландшафтов и о том, что данное изучение не менее важно, как и анализ объемно-пространственной композиции архитектуры.

На основе этих четырёх принципов реконструкции и развития православных монастырей Русского Севера в работе предложены конкретные рекомендации по восстановлению монастырей, которые рассматриваются во второй главе. Рекомендации касаются как общего плана монастырских комплексов, так и отдельных зданий основных функциональных групп. Эти рекомендации делятся на общие и частные. Одним из общих предложений для всех шести монастырей является использование архитектурных методов для разделения их территории на функциональные зоны при сохранении архитектурной гармонии и ландшафта окружающих земель.

В третьей главе «Концепции развития монастырей Русского Севера» общие принципы сохранения, воссоздания и приспособления православных монастырских комплексов применены для разработки концепций развития двух монастырей: Антониево-Сийского и Ферапонтова. Выбор этих монастырей связан с нестандартными условиями формирования их архитектурных комплексов, что выделяет их в ряду других монастырей севера России. Предложения по генеральным планам были разработаны на основе принципов воссоздания и приспособления монастырских комплексов, разработанной во второй главе диссертации и убедительно обоснованы. Они учитывают как современные условия, так и особенности объемно-пространственной композиции каждого из рассмотренных в работе памятников архитектуры

В концепции развития Антониево-Сийского монастыря даны предложения по организации исторической части территории монастыря. Помимо проекта генерального плана для этого монастыря предложены проекты нового

настоятельского, музейного и келейного корпусов, новой церкви с церковной лавкой и отдельным выходом к озеру, часовни и ограды с малыми вратами.

Важным является предложенный в работе проект Иверского скита Антониево-Сийского монастыря, который может служить моделью скитского комплекса малой вместимости. Обоснован выбор местоположения и архитектурно-художественной композиции скита. Несмотря на то, что скит спроектирован в традициях русского деревянного зодчества, при разработке проекта были учтены современные требования к генеральному плану, функциональному решению отдельных зданий, конструкциям и строительным материалам. Разработан оптимальный состав помещений и связей между этими помещениями, которые обеспечивают жизнедеятельность скита. Интересны планировка церкви скита и соединенного с ней ризницей келейного корпуса. Проект скит обладает ресурсом по увеличению вместимости; имеется возможность обустройства как совместного, так и раздельного проживания насельников.

Одной из ключевых проблем организации монастырской общины в Ферапонтовом монастыре является отсутствие церкви, способной вместить достаточное количество людей для проведения полного литургического круга. Во второй главе данной диссертации обоснована возможность и необходимость использования для этой цели комплекса церкви Благовещения и Трапезной палаты, а также восстановления утраченной части — Поваренной палаты. В этой главе представлены предложения по адаптации церкви Благовещения с Трапезной палатой, а также проект по строительству Поваренной палаты с воссозданием ее фасадов, основанный на натурных и исторических исследованиях. Адаптация и внутреннее оформление всех частей комплекса были изменены с учетом современных нужд монастыря. Воссоздание Поваренной палаты обеспечит доступ к собору Рождества через анфиладу, что позволит стабилизировать температурно-влажностный режим внутри собора независимо от внешних условий и даст возможность круглогодично демонстрировать фрески Дионисия. Кроме того, возведение Поваренной палаты с изменением ее планировки увеличит вместимость церкви и обеспечит доступность как для прихожан, так и для людей с ограниченными возможностями.

В результате проведенных исследований была достигнута цель диссертационной работы и решены поставленные в ней задачи. Основные результаты и выводы, полученные в диссертации, сводятся к следующему:

1. Анализ состояния архитектуры монастырей Русского Севера выявил проблемы использования монастырских комплексов в условиях роста паломничества и туризма. Рассмотрены монастыри, такие как Антониево-Сийский, Валдайский Иверский, Кирилло-Белозерский и другие, с акцентом

на их сохранность и дополнительные функции (прием паломников, музейная, образовательная и другие).

2. Разработаны четыре принципа для воссоздания и развития монастырей в современных условиях: разделение на функциональные зоны, доступность для людей с ограниченными возможностями, сохранение архитектурной композиции и природного ландшафта. Эти принципы служат основой для рекомендаций по развитию монастырей.

3. Применение этих принципов к конкретным монастырям позволило разработать рекомендации по организации генеральных планов и зданий, обеспечив сохранение архитектурного ансамбля и природного окружения, а также создание комфортной среды для насельников и посетителей.

4. Разработаны структурно-функциональные модели современного монастыря и скита, помогающие при проектировании и адаптации исторических и новых зданий.

5. Созданы концепции развития Антониево-Сийского и Ферапонтова монастырей, включая проекты воссоздания и новые здания (церковь, настоятельский корпус, библиотека и другие). Для Ферапонтова монастыря предложен проект восстановления Поваренной палаты, что позволит решить проблему развития монастырской общины и обеспечить доступ к фрескам Дионисия круглый год, включая для людей с ограниченными возможностями.

Положительно оценивая диссертационное исследование в целом, хотелось бы высказать отдельные замечания:

1. По мнению официального оппонента, в результате комплексного анализа современной архитектуры ряда монастырей Русского Севера, проведенного исследователем, не хватило того, чтобы уделил большее внимание рассмотрению удаленных территорий монастырей и подворий.
2. По мнению официального оппонента, выявляя перспективы дальнейшего исследования и проектирования, автору диссертации следовало бы более подробно описать рекомендации по обустройству монастырских музеев.
3. В таблицах Тома 2, посвященных изучаемым объектам, в неких Учетных карточках, хотелось бы видеть информацию об архитекторах данных ансамблей и возможно, информацию по утраченным объектам на исследуемой территории.
4. Визуальный ряд и надписи в Томе 2 – Приложение, по ряду иллюстраций не хватает единообразия размера шрифта и стилистики изображения.

Высказанные замечания носят характер рекомендаций и не снижают положительной оценки диссертационного исследования, которая содержит ряд новых и интересных результатов в теории и практике архитектуры.

По своему теоретическому и методическому уровню, актуальности, новизне и практической значимости полученных результатов, работа Е.А. Швецовой-Шиловской соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.12. – «Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности» и может быть рекомендована к представлению в диссертационный совет. А её автор Швецова-Шиловская Елизавета Александровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата архитектуры.

Официальный оппонент,
кандидат архитектуры, доцент,
и.о. заведующего кафедрой Архитектурного
и градостроительного наследия
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно - строительный университет (СПб ГАСУ),

Акулова Надежда Александровна.



ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный
университет».
СПбГАСУ, 2-я Красноармейская ул., д. 4, г. Санкт-Петербург, Россия, 190005
E-mail: rector@spbgasu.ru
Телефон +7 (812) 575-05-34